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  تمهيد
 والتي تتألف Software والمكونات البرمجية Hardwareيتكون الحاسب بصورة أساسية من المكونات المادية 

  .ةالأداة المستخدمة لإنتاج هذه المكونات هي لغات البرمج، من نظم تشغيل وبرامج تطبيقية
  :بعض الأمثلة على البرمجياتوهذه 

 .نظم قواعد البيانات .1
 النظم الخبيرة .2
 نظم التحكم المبرمج .3
 نظم التشغيل  .4
 برامج الحواسب الشخصية آالبرمجيات المكتبية والألعاب .5
 برمجة شبكات الحاسب .6
  برمجة صفحات الإنترنت .7

  :يمكن تقسيم مستويات لغات البرمجة إلى ثلاث مستويات آالآتي
 وهي لغة الصفر والواحد Machine Languageستوى المنخفض أو ما يعرف بلغة الآلة لغة الم .1

   .حيث يمثل الصفر الجهد الكهربي المنخفض والواحد الجهد الكهربي العالي
 ,add  وتحتوي على أوامر مقتبسة من اللغة الإنجليزية مثل  Assembly Languageلغة التجميع  .2

sub .  
 على أوامر مقتبسة من اللغة وتحتوي أيضاهي الأقرب لمستوى المبرمج لغات المستوى العالي و .3

بعض هذه اللغات ،  في تنفيذ التطبيقات المختلفةوهي اللغات التي يستخدمها المبرمجون، الإنجليزية
 Cobol, simula, prologوبعضها خاص الغرض مثل ....+basic, c, cلغات عامة الغرض مثل 

....... 
  :تعريف 
  .ج هو مجموعة من الأوامر والترآيبات البرمجية والتي تتم ترجمتها إلى لغة الآلة ثم تنفيذهاالبرنام

آل التطبيقات التي تقوم بها على الحاسب ليست إلا تنفيذاً لبرامج آتبت بإحدى لغات البرمجة بعد أن تمت 
  .ترجمتها إلى لغة الآلة

  .حددة لتنفيذ مهمة معينهيكتب بصيغه مهو عبارة عن مقطع لغوي : الأمر البرمجي
  :البرمجيةبعض الأمثلة على الأوامر 

  .أوامر الإدخال وهي التي تسمح للمستخدم إدخال بيانات للحاسب عبر وحدات الإدخال 
  . وهي التي تسمح للمستخدم بإظهار البيانات عبر وحدات الإخراج المختلفةجأوامر الإخرا 
  .نات منها  أو آتابة بيانات عليهاالأوامر التي تسمح بفتح الملفات وقراءة بيا 
  .أدوات التحكم في مسار البرنامج من حيث تنفيذ أمر عند توفر شرط محدد أو تكرار تنفيذ أمر معين 
  .ن هذه الأوامرلكل لغة برمجة أسلوبها الخاص في التعبير عو بالطبع 

  :آيبه العامة آالآتيلغات البرمجة عالية المستوى يمكن تصنيفها إلى ثلاثة تصنيفات من حيث التر
  برمجيهويتكون البرنامج فيها من عدة أوامر "procedural languages" اللغات الإجرائية .1

 ...........fortoran,basic,cobolومن أمثلة هذه اللغات ، متتابعة
ويكون البرنامج فيها مهيكل أي متكون من ترآيبات  "structural languages"  اللغات الهيكلية .2

ومن أمثلة هذه اللغات  ، هتسمى دوال و الدالة تحتوي على الأوامر البر مجيداخلية 
prolog,C,pascal........... 

ويتكون البرنامج فيها من ترآيبات  " object oriented languages"اللغات آائنية التوجه  .3
 جديدةيه  برمجتبعدة مواصفا النوع اويتميز هذ ،برمجيه تسمى صفوف تحتوي على دوال و متغيرات

 وتغليف الكود والتعددية الشكلية وبالطبع ستتضح هذه المسميات لاحقاً عند والوراثة الاستخدامآإعادة 
ومن أمثلة هذه ،  من هذا النوعالمادة أن اللغة التي سنستخدمها في دراسة هذه اعتباردراستها على 

   ++Java,C.…اللغات
ياً حيث آانت البرمجة الإجرائية هي أولى أساليب البرمجة التي يعتبر هذا التصنيف للغات العالية متتابع زمن

  .استخدمت ثم ظهرت البرمجة الهيكلية ثم آخرها في الظهور البرمجة الكائنية
  :خطوات حل المشكلة وبناء النظام

ر ومن ثم بناء نظام يمثل الحل لهذة المشكلة ولهذا الأم، لا شك أن هدف البرمجة هو إيجاد الحل لمشكلة ما
  :خطوات متتابعة لا يمكن البدء في خطوة إلا إذا انتهينا من التي تسبقها

 .والمقصود بالمتطلبات هنا ماذا نريد من أن نفعل، تعريف المشكلة وجمع البيانات وتحديد المتطلبات .1
مؤثرات الأساسية في النظام ودور آل مؤثر وهذا ما يعرف في التحليل التحليل النظام وهنا يتم تحديد  .2

 . لكل عنصر من عناصر النظامstate diagramآذلك تحديد مخطط الحالة  use-case ,  لكائني بالـا
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وهنا يتم بناء المكونات البرمجية للنظام وتخطيطها على الورق باستخدام المخططات : تصميم النظام .3
 مج غيرخطوات البرنال  وصف وآليهما يمثلalgorithms أو الخوارزميات flow chartsالانسيابية 

تخطيطات بيانيه للتعبير عن هذه الخطوات وسنتناول هذه المخططات مع  أن المخططات الإنسيابية
 .عرض أمثله مناسبة خلال هذا الفصل إنشاء االله

 .وهنا تكتب أوامر البرنامج بصوره فعلية بإستخدام إحدى لغات البرمجة عالية المستوى: آتابة الكود .4
ويمكن تصنيف الأخطاء ، البرنامج فعلياً وتنفيذة وإآتشاف الأخطاءويتم تجريب :  إختبار النظام .5

 :المتوقعة إلى
مما يؤدي لعدم ، هي أخطاء في صيغة آتابة أمر معين وsyntax errorأخطاء في الصيغة   .أ 

وبيئة العمل البرمجية غالبا ما تنبه لهذا النوع من الأخطاء وأحياناً ، ترجمة البرنامج وتنفيذة
 كل الخطأتحديد موقع و ش

وهذا النوع من الأخطاء لا يمكن اآتشافه بواسطة بيئة ، أخطاء في تغطية متطلبات النظام  .ب 
ولكن يمكن مراجعة أداء النظام مع المتطلبات التي تم تعريفها في الخطوة ، العمل البرمجية

 .الأولى
 .رض الواقعتدريب الكوادر البشرية على إستخدام النظام الجديد وتطبيق النظام فعلياً على أ .6

   flow chartsالمخططات الإنسيابية 
وتستخدم بعض الرموز  في شكل مخططات خطوات البرنامجوضع آما ذآرنا من قبل أن هذه المخططات هي 

  :لتمثيل الأوامر البرمجية آما هو موضح في الجدول التاليفي هذه المخططات المتفق عليها 
   
         

  المدلول  الرمز
  
  البرنامجنهاية / بداية  

  
  معالجة  

  
  قرار  

  
  إخراج البيانات/إدخال   

  
  )1.1(مثال

  :أنشي مخططاً انسيابياً لبرنامج حساب المجموع والمتوسط
 لأي ثلاثة أرقام مدخلة؟ •
  لأي عدد من الأرقام •
  :الحل
  : هي لثلاثة أرقامخوارزمية الحل لهذه المشكلة •

  أرقام3أدخل أي  .1
 الأرقامأحسب المجموع والمتوسط لهذه  .2
 أطبع المجموع والمتوسط .3

  :ويمكن توضيح هذه الخطوات في شكل مخطط إنسيابي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 البداية

 النهاية

أدخل أي ثلاثة 
 ج،ب،أرقام أ

إطبع المجموع 
 المتوسط،

  ج+ب+أ=المجموع
 3)/ج+ب+أ=(المتوسط
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لإيجاد الحل لأي عدد من الأرقام نستخدم الحلقات التكرارية أي نكرر تنفيذ أوامر إدخال الرقم وحساب  •
   . مرة"ن" المعادلة لعدد

  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  
  

  حلقه تكراريه
  
  

  لقةشرط الح          
  
  

  نعم  
  

  لا
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   ++Cمدخل إلى لغة 
تعتبر هذه اللغة من اللغات الكائنية وهي لغة برمجه عامة الغرض فيمكن أن تستخدم للبرامج التطبيقية ونظم 

  .التشغيل والتحكم الآلي وبرمجة قواعد البيانات وغيرها من النظم المختلفة
 ويمكن أن يحتوي البرنامج على دوال أخري mainة الرئيسية  لابد أن تحتوي على الدال++Cبنية البرنامج في 

 المكتبة تحتوي على عدد هوهذ،  سواءً تلك التي ينشئها المبرمج أو من الدوال الجاهزة في مكتبة اللغة المعيارية
  فمثلاً ملف الرياضياتHeader Files تسمى الملفات الترويسية تهائل من الدوال الجاهزة موجودة داخل ملفا

 وسيتم  والتقريب وغيرها يحتوي على دوال آالجذر التربيعي واللوغاريتمات والنسب المثلثيةmathالمسمى 
  . بإذن االله في أبواب لاحقةالحديث عن الدوال والملفات الترويسية

   وهو يحتوي علي الحد الأدنى المطلوب وهو الدالة الرئيسية++Cالبرنامج التالي يمثل أبسط برنامج في لغة 
Void main() 
{} 

البداية

النهاية

 عدد أدخل
 نرقام الأ

، اطبع المجموع
طوسالمت

  0=المجموع
0=العداد

 أي أدخل
رقم أ

  أ +المجموع =المجموع
  1+العداد=العداد

 ن<العداد

  ن/المجموع =المتوسط
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والأقواس المستديرة عادةً توضع فيها وسائط الدالة وفي هذه  تشير إلى عدم إرجاع الدالة لأي قيمه  voidآلمة   
  . فهي تمثل بداية ونهاية جسم الدالة الرئيسية}  { المعقوفة أما الأقواس،  وسائطدلا توجالحالة 

  :أوامر إدخال و إخراج البيانات
 للإدخال وآلاهما معرفين في ملف الإدخال والإخراج  cin للإخراج و coutيستخدم التعبير 

  iostream  المسمى
  هي    coutالصيغة العامة لإستخدام 

cout<<" text";   
أما عند الرغبه في إظهار قيم متغيرات فلا ، حيث يكتب بين علامتي التنصيص النص المراد إظهارة على الشاشة

  .م علامات التنصيصتستخد
  هي    cinالصيغة العامة لإستخدام 

cin>>variable;  
  . المتغير الذي نريد إدخال قيمته عن طريق لوحة المفاتيحvariable والمقصود بـ 

  :الصيغه العامه لإدراج ملف في برنامج ما
#include<file_name>  

    هو إسم الملف المراد إدراجه ضمن البرنامج file_nameو 
   ++C البرنامج الأول في

  البرنامج التالي يقوم بإظهار نص على شاشة الإظهار
  

#include<iostream.h> 
                       void main()         

  
{  

  cout<<"welcome to C++ world";  
}  

     وهذا شأن آل ملفات الترويسه     ،  h اتخذ الامتداد iostreamنلاحظ أن ملف الإدخال والإخراج 
  :ت الهروبأدوا

 تستخدم ثالسطور حيهي أدوات تستخدم للتحكم في موقع المخرجات من حيث التحرك الأفقي أو الرأسي عبر 
\nًو ،  للنزول سطرا\tللتحرك مسافة أفقية .  

  :التعليقأدوات 
 يمكن التعليق على البرنامج لتوضيح عمل داله أو أمر معين لمن يقرأ البرنامج دون أن يؤثر ذلك على عمل

بينما يوضع ، في سطر واحد لإضافة تعليق //تستخدم الأداة ، البرنامج حيث لا يعتبر التعليق جزءً من البرنامج
  ./*  التعليق     */التعليق متعدد الأسطر بين العلامتين 

  :يمكن إعادة آتابة البرنامج السابق مع إضافة أدوات الهروب والتعليق
  

#include<iostream.h> 
                       void main()         

  
{     //start of main function  

  cout<<"\twelcome\n to C++ world";  
  }    /*end of main function  

             this a multi_line comment */   
  1تمرين 

 و العرض؟أنشي مخططاً انسيابياً لبرنامج يحسب مساحة ومحيط المستطيل عند إدخال الطول  .1
 : يظهر على الشاشة النص++Cأآتب برنامج بلغة  .2

This is my first program in                                           
                                                    C++ language 

Prog1  

الناتج welcome to C++ 

الناتج          Welcome
to C++ world

Prog2  

.....
.....

.....
.....
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                                                       Variables & Constantsالمتغيرات والثوابѧت 
ص سѧعة الѧذاآرة التѧي تخѧص       ،  القѧيم واسѧترجاعها عنѧد الحاجѧة         تخѧزين  المتغير هѧو موقѧع فѧي الѧذاآرة حيѧث يمكѧن             

 الجѧدول التѧالي يوضѧح    يكѧون عѧدداً صѧحيحاً أو حقيقيѧاً أو متغيѧراً حرفيѧاً         والذي يمكن أن    ، للمتغير تعتمد على نوعه   
  :++Cالمتغيرات في لغة أنواع 
  القيم  التمثيل  الحجم  النوع

int 2 أو ويندوز 95بايت عدا في ويندوز NT 
   بايت4فحجمه 

الأعداد 
  الصحيحة

 بايت فالقيم 4إلا في حالة  32767 إلى32768-
  2147483647إلى 2147483648-من  

short 
int 2الأعداد    بايت

  32767 إلى32768-  الصحيحة

long 
int 4الأعداد    بايت

  2147483647إلى 2147483648-   الصحيحة

float 4الأعداد    بايت
 3.4e38  إلى1.2e-38-  الحقيقية

double 8الأعداد    بايت
 1.8e308 إلى 2.2e-308-  الحقيقية

char 1أحرف آسكي "  حرفا 256  الأحرف   بايت"  
  :ملحوظات

بة والѧسالبة    للمتغيرات الرقمية لتحديد هل تشمل الأرقام الموج unsigned و signedخدم التعبير يست 
 يدل على الأعداد الموجبة فقط مما يعني تخѧصيص مѧدى القѧيم فѧي الأرقѧام       unsigned فالتعبير ، أم لا

 فتدل على الأعداد الموجبѧة والѧسالبة وإذا لѧم يѧذآر أي مѧن التعبيѧرين فيؤخѧذ         signed أما، الموجبة فقط
  . signedعلى أنه 

  .65535    إلى 0 يمثل من unsigned short intالتعبير مثلاً 
  .32767 إلى32768- فيمثل الأعداد من short int أو  signed short intأما التعبير 

 .والإختلاف في المدي الذي تمثلة جميعها تمثل الأعداد الصحيحة  int, short int, long intالأنواع  

 .ذي تمثلةجميعها تمثل الأعداد الحقيقية والإختلاف في المدي الfloat, doubleالأنواع  

 Char                        اѧر أنهѧام غيѧواس والأرقѧات والأقѧة والعلامѧروف اللغويѧشمل الحѧي تѧكي وهѧتمثل آل أحرف آس 
 .يتعامل معها على أنها أحرف أي لا تخضع للعمليات المنطقية والحسابية

  :تعريف المتغيرات
  بفاصلة منقوطة الانتهاءمن برمجي لابد  فراغ وآأي سطر  بحيث يفصل بينهمااسمهيتم تعريف المتغير بذآر نوعه ثم 

                                             ;variable_type variable_nameالصيغة العامة لتعريف المتغيرات  
  

  .area لعدد حقيقي ;float areaوالتعريف ،  على أنه عدد صحيح x يخص تعريف متغير إسمه  ;int x مثلاً التعريف
   آانت من نوع واحد فالتعريف1ت في سطر واحد إذيمكن تعريف عدة متغيرا

 char a,b,c;     يعني أن a,b,cه حرفي متغيرات.  
  قيود على إسم المتغير

 .يجب ألا يحتوي الإسم على فراغ .1
 ............#،@/.،*،-،+يجب ألا يحتوي الإسم على العلامات الخاصه مثل  .2
 .يجب ألا يبتدئ الإسم برقم .3
 ,forمه من آلمات اللغه المحجوزة وهي الكلمات المستخدمة فѧي الأوامѧر مثѧل    يجب ألا يمثل الإسم آل .4

if, else, int, float, long, ........................  
  :ملحوظات

 .يمكن أن يكون الرقم في وسط أو آخر الإسم 

 . التي تكتب فيها البرامجتالكلمات المحجوزة تظهر بتنسيق مميز في معظم المصرفا 

 .AREA مثلاً تختلف عن  areaسية لحالة الحرف في تسمية المتغير أي أن هنالك حسا 

.....
.....
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  :تعيين قيم المتغيرات
، والذي ينسب القيمة التي علѧي يمينѧه للمتغيѧر علѧي يѧساره     = معامل الإسناد   المتغيرات بإستخدام    قيم إلى التتم نسبة   

  :آما في المثال التالي
x=5;  للمتغير  5حيث تنسب القيمةx  ني تخزين هذه القيمة للموقع المحجوز لـ وهذا يعx.  

   Mathematical Operators المعاملات الرياضية
وهѧي موضѧحة فѧي الجѧدول        ، لكتابة القوانين والمعѧادلات الخاصѧة بنظѧام معѧين تѧستخدم هѧذه المعѧاملات الرياضѧية                 

  :التالي
  العملية الرياضية  المعامل

  الجمع  +
  الطرح  -
  الضرب  *
  القسمة  /

 2=7%23ي القسمة الصحيح مثلاً باق  %
  آل هذه الأدوات تعمل في الاتجاه من اليسار إلى اليمين

  الأولوية في تنفيذ العمليات الرياضية
 الأولويѧѧة الأولѧѧى فѧѧي التنفيѧѧذ لعمليѧѧات الѧѧضرب والقѧѧسمة وبѧѧاقي القѧѧسمة الѧѧصحيح علѧѧى الѧѧسواء ثѧѧم ++Cتجعѧѧل لغѧѧة 

ي على أآثر من عملية لهѧا نفѧس الأولويѧة فѧإن العمليѧة التѧي علѧى         تعبير رياض احتوىوإذا  . عمليتي الجمع والطرح  
  . وفي آل الأحوال فإن العمليات داخل الأقواس تنفذ أولاً.اليسار تنفذ أولاً

  :في آل مما يأتي x ةما قيم)2.1(مثال
 X=4+2*5  .أ 
 X=5%3*7+2  .ب 
 X=5+(4%3)  .ج 
  :الحل

 X=4+10=14  .أ 
 X=2*7+2=14+2=16  .ب 
 X=5+1=6  .ج 

  :ملحوظة

مѧع أي مѧن المعѧاملات الرياضѧية عنѧدما يѧراد إسѧناد قيمѧه لمتغيѧر معѧين                     = عامل الإسناد يمكن استخدام م   
  : آما هو مبين في الجدولبدلالة نفس المتغير

  التعبير المختصر  التعبير
x=x+3 x+=3 
a=a*2 a*=2 
   يحسب مساحة ومحيط المستطيل عند إدخال الطول و العرض؟++Cبرنامجاً بلغة أآتب      )2.2(مثال
 ،areaه المѧساح ,widthالعѧرض ، length فѧي هѧذا البرنѧامج نتعامѧل مѧع أربعѧة متغيѧرات هѧي الطѧول              :الحѧل 

 بѧل يمكѧن أن تحتѧوي علѧى آѧسور      intهذه المتغيرات لا يشترط أن تكون أعداداً صحيحة . perimeter والمحيط
حصل على قيمها عن طريق إدخѧال  والطول والعرض سن، float لذا فإن من المناسب لها أن تعرف أعداداً حقيقية

  :أما المساحة و المحيط فتحسبان بالعلاقتين المعروفتين. المستخدم
  العرض* الطول =المساحة
  )العرض+الطول *(2=المحيط

 لذا يكون البرنامج آالآتي
 
 
 
 
 
 
 
  

Prog3  
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  المعاملات الخاصة بتغيير قيمة متغير
بحيث تتم الزيادة قبل تنفيذ  _incrimination pre ويمكن أن يكون قبلي "++"معامل الزيادة بواحد 

 بحيث تتم الزيادة بعد post_ incriminationالأمر الحالي ويكتب المعامل قبل اسم المتغير أو بعدي 
 .تنفيذ الأمر الحالي مباشرةً ويكتب المعامل بعد اسم المتغير

 يكون النقصان قبل  بحيث_decrimintation pre ويمكن أن يكون قبلي "--"معامل النقصان بواحد 
 بحيث يتم النقصان post_ decrimintationتنفيذ الأمر الحالي ويكتب المعامل قبل اسم المتغير أو بعدي 

 .بعد تنفيذ الأمر الحالي مباشرةً ويكتب المعامل بعد اسم المتغير
  :"–" و"++"  يوضح الفرق بين برنامج

  
  
  

  
  
  
  
  

                                                                                                       Constantsالثوابت
يتم الإعلان عن المتغير باستخدام . الثابت يأخذ نفس الحيز التخزيني للمتغير غير أن قيمته غير قابله للتغير 

 في البرنامج التالي الذي يحسب مساحة  يعقبها نوع الثابت ثم اسناد قيمه لهذا الثابت آماconstالكلمة المحجوزه 
  .الدائره عند إدخال قيمة نصف قطرها

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  اتملحوظ

 .لابد من اسناد قيمه للثابت عند الإعلان عنه 

 .intإذا لم يحدد نوع الثابت فإنه يعتبر افتراضيا عدد صحيح  
  
  
  
  
  
  

Prog4 

الناتج
a=6 
b=8 
after incrimination b=9  

Prog5 
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  2تمرين 
  :ما يأتي آل مفي تهما قيم فint متغيراً من نوع yإذا آان  .1

 y=10*7%(5+8-3)  . أ 
 y=18/5+4  . ب 

الراتب علم لموظف إذا  total_incomeليالدخل الإجمااآتب برنامجاً لحساب  .2
الدخل  حيث يحسب، eبدل خبره، "من الراتب الأساسي% t" 5بدل النقل، bsالأساسي

 total_income=bs+t+e: الإجمالي آالآتي
ثم أعد آتابة ،  مع تحديد سبب الخطأ،لتالي توجد ثلاثه أخطاء استخرجهافي البرنامج ا .3

 :البرنامج بعد تصحيح الأخطاء

  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 



 10

                                                                         Control Structuresى التحكمنَبُ
فإلى الآن يتم تنفيذ البرنامج بصورة تتابعيه إلا إذا ، المقصود بذلك الترآيبه التي تتحكم في مسار تنفيذ البرنامج    

  .التكرارية الشرط والحلقات تشملوبنى التحكم ، بنياستخدمت هذه ال
  :++Cالشرط فيبنية 

  .بتوفر شرط معين أوعدمه" أو عدة أوامر " الشرط هو ربط تنفيذ أمر معين 
 : الصيغة العامه

if(condition) 
{ 
statements if true 

 .................... .………  لا                          نعم                            
……… 
} 
else 
{ 
statements if false 
………. 
……… 
} 

يعقبها الشرط ثم الأمر أو الأوامر المطلوب تنفيذها عند توفر  ifنلاحظ من الصيغه العامه استخدام أداة الشرط 
أي يمكن "  إلا عند توفر الشرط وهذه الأجزاء إجبارية في بنية الشرط لأوامر لن تنفذلاحظ أن هذه ا، هذا الشرط

 لربط elseويمكن استخدام الأداة .  عند توفره دون طرح خيار آخرذأن نكتفي بالشرط والتعليمات التي تنف
  .الأوامر التي يراد لها أن تنفذ عند انتفاء الشرط

  :ملحوظات

 ويمكن الاستغناء عنها في } ،  {ة يجب استخدام الأقواس الحصريه عندما تكون الأوامر متعدد 
 .حالة الأمر الواحد

 .تستخدم المعاملات العلائقية لصياغة الشرط وهي مبينه في جدول لاحق 

 .عندما يكون الشرط مرآباً تستخدم المعاملات المنطقية للربط بين الشروط 
                                                                  Relational Operators المعاملات العلائقية

، يأآبر من أو يساو،  تشمل أآبر من ستة آخر وهيرأو متغير بمتغي، وهي تحدد علاقة متغير بكميه        
  .لا يساوي وهي موضحه في الجدول التالي، يساوي، يأصغر من أو يساو، أصغر من

       
  المعنى  الأداة

   منأآبر <
  أآبر من أو يساوي =<
  أصغر من >

  أصغر من أو يساوي =>
  يساوي ==
  لا يساوي =!

  
  آل هذه الأدوات تعمل في الاتجاه من اليسار إلى اليمين

  ==و= مشكلة الخلط بين 
يستخدم لنسبة آميه على يمينه إلى  =فمعامل الإسناد ،  هذين المعاملينييالكثير من الطلاب يخلطون بين معن

فهو معامل علائقي يعني يساوي == أما . إذن فهذا المعامل لا يعني يساوي بل يعني أسند قيمه، تغير على يسارهم
  .ifولا يستخدم إلا مع 

  

 تعليمات تعليمات الشرط

.....
.....
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  .++Cعبر عن الشروط التاليه بصيغة تناسب لغة ) 1.3(مثال
 .d=5 فإن y أآبر من xإذا آانت  .1
 .”fail“ وإلا اطبع راسب  ”pass”اطبع ناجح  60 أآبر أو يساوي dإذا آانت الدرجة  .2
 ".imaginary number"اطبع عدد تخيلي 0 أقل من srإذا آانت قيمة الجذر الربيعي  .3
 .c=3a+bو، b=2a-11 وإلا فإن، c=3a-4bو، b=2a+3فإن  5 لا تساوي aإذا آانت  .4
  :الحل

1. if(x>y) 
d=5; 

2. if(d>=60) 
        cout<<”pass”; 
else 
        cout<<”fail”; 

3. if(sr<0) 
              cout<<” imaginary number”; 
4. if(a!=5) 

{ 
      b=2a+3;  

c=3a-4b; 
             } 
           else 
             { 
                   b=2a-11; 
 c=3a+b; 
              } 

                   
                                                                        Logical Operatorsالمعاملات المنطقية

  :ويتم عن طريقها الربط بين الشروط وهي ثلاثة معاملات مبينه في الجدول التالي 
  

  اتجاه التنفيذ  المعنى  الأداة
  آلا الاتجاهين  "و "andتعني   &&

  آلا الاتجاهين  "أو "orتعني   ||
  اليسار لليمين   لاnotتعني   !

  
  :هملحوظ

التنفيذ لهذه المعاملات للتي تكون داخل أقواس وإلا فإن الأولوية تكون من أولوية  
 .اليسار لليمين

  Truth Tablesجداول الحقيقة
وفي حالة الجمله الشرطيه المرآبه فإن الناتج ، true or falseآما هو معلوم أن نتيجة الشرط إما صواب أو خطأ
وهذا موضح فيما يعرف في علم الرياضيات ، بط المنطقييعتمد على الشرطين المكونين للجمله ونوع الرا

 والموضحه truth tables بجداول الخطأ والصواب أو جداول الحقيقه discrete mathematics المتقطعه
  "F والخطأ بالحرفT  وللصواب بالحرف A,Bسنرمز للشرطين بالحرفين  ".أدناه
 &&لرابط المنطقي جدول الحقيقه ل أولاً

Result B  A 
T  T  T 
F  F  T  
F  T  F  
F  F  F  
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 ||لرابط المنطقي جدول الحقيقه ل ثانياً
Result B  A 

T  T  T 
T  F  T  
T  T  F  
F  F  F  

 
 !لرابط المنطقي جدول الحقيقه ل ثالثاًً

!B A 
F  T  
T  F  

        
  .++Cعبر عن الشروط التاليه بصيغة تناسب لغة ) 2.3(مثال

 .d=5فإن  0تساوي  y و y أآبر من xإذا آانت  .1
 .”B“ اطبع 90 من ل أقdأو 80 أآبر أو يساوي dإذا آانت الدرجة  .2
 .20 تساوي d وإلا فإن 10تساويdفإن 3تساوي  x أو )0تساوي  y و y أآبر من x (لم تكنإذا  .3
  :الحل

1. if(x>y&&y==0) 
            d=5; 
2. if(d>=80||d<90) 
            cout<<”B”; 
3. if(!(x>y&&y==10)||x==3) 
           d=10; 
     else 
           d=20; 

                                                                                    Carno Mapsخرائط آارنو
هذه الخرائط ،  للشرطوالمبسطةفي حالة الشروط المعقدة تستخدم خرائط آارنو للوصول للصيغة الصحيحه 

حتمالات الممكنة للشروط ويؤخذ الشرط المرآب الذي يؤدي إلى صحة العبارة عبارة عن تمثيل لكل الا
  .المنطقيه بمجملها

  )3.3(مثال
  : في آل الاتجاهات آما هو مبين بالشكلLفي رقعة الشطرنج تتحرك قطعة الحصان بشكل يمثل الحرف 

  
 تمثل الأماآن Xحيث المواقع الموضحة بـ 

  .الممكن التحرك إليها
 ومقدارnxالأفقي إذا اعتبرنا أن مقدار التحرك 

للقطعه  الحالي  والموقعnyالتحرك الرأسي 
)x,y(لتحريك الشروط الواجب توفرها   فإن

  :القطعه هي
A- nx==1 
nx==2 
B- ny==1 
C- ny==2 
D- x+ nx<=8 
E- x- nx>=1 
F- y+ ny<=8 
G- y- ny>=1 

  لضمان تحرك القطعة H,G,F,Eالشروط 
ضمن حدود الرقعة وهي تخص تحرآات جميع 

ويجب توفرها جميعاً في آن واحد أي أن ، القطع

                

                

    X   X        

  X        X      

               

  X        X      

    X    X        
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 الروابط بين هذه الشروط يمكن L فتخص الحرآة في الاتجاه D,C,B,A أما الشروط  &&بط فيما بينها هو الرا
 D,C,B,A طريق خرائط آارنو حيث توضع آل الاحتمالات الممكنة للعلاقات بين الشروط استنتاجها عن

 في،  يشير إلى احتمالي الصواب والخطأ لكل شرط2أما العدد،  يشير إلى عدد الشروط4  والعدد 24وعددها 
  :خرائط آارنو يوضع شرطين على آل جانب وتؤخذ الإحتمالات الممكنه لكل منهما آما هو موضح

  
!A !B !A B  A !B AB   

0  0  0  0 CD 
0  1  0  0 C !D 
0  0  1 0 !C D 
0  0  0  0 !C !D 

   
لذا نجد أن ،  للدلاله على تحقق الإحتمال1واستخدام ، الاحتمال للدلاله على عدم إمكانية هذا 0نلاحظ استخدام 

  : آالآتي D,C,B,Aالجمله المنطقيه يمكن أن تصاغ بدلالة الحروف 
(A &&!B&&!C&&D)||(!A&&B&&C&&!D) 

  : تكون الجمله المنطقيهالرقعةوبعد إضافة شروط وجود القطعه على 
(E&&F&&G&&H)&&[ (A &&!B&&!C&&D)||(!A&&B&&C&&!D)] 

  :وبالتالي يكون الشرط آالآتي،  بالشروطA,B,C,D,E,F,G,Hثم بعد ذلك يتم التعويض عن الحروف
      if[(x+nx<=8&&x-nx>=1&&y+ny<=8&&y-ny>=1)]&&[(nx==1&&ny==2)||(nx==2&&ny==1)] 

  .أنه بالرغم من تعقيد الشرط الناتج إلا أنه أمكن الوصول إلية بصوره سريعة بواسطة خرائط آارنونلاحظ 
  :الاختيار المتعدد

أآثر " الخيارات"  أما إن آانت المسارات  وجود مسارين فقط يجب أن ينفذ أحدهماif-elseالملاحظ على جملة 
   .switch-caseفتستخدم جملة  نمن اثني

switch(variable)                                                                                            الصيغه العامه
{ 
 case value1: 
statement/statements 
break; 
case value2: 
statement/statements 
break; 
case value3: 
statement/statements 
break; 
. 
. 
default: 
statement/statements 
break; 
} 

، switch  المذآور مع الكلمة المحجوزةvariable هي قيم للمتغير value1 ،value2 ،value3لاحظ أن 
ن وإذا فشلت آل القيم فإ" أي تقوم مقام الشرط"إذن فقيمة المتغير تحدد الخيار الذي سينفذ ،  خيارcaseوتمثل آل 

 breakنلاحظ أن آل تعليمه ختمت بالكلمة المحجوزة ، ستنفذ تلقائياً defaultالأوامر التي تلي الكلمة المحجوزة 
 . للخيار المعينهللإشارة إلى انتهاء التعليمات البرمجي

  )3.4(مثال
 grade إذا علمت درجته الوظيفية total_income , يحسب الدخل الكلي لموظف++Cاآتب برنامجاً بلغة 

  :بالمعادلةحيث يحسب الدخل الكلي 
total_income=bsaic_salary+bonus+fees 

البدلات وقيم هذه المتغيرات تعتمد على  fees و، يمثل العلاوة bonus ،هو الراتب الأساسيbsaic_salary و
 :الدرجة الوظيفية حسب الجدول التالي

 

.....
.....
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fees bonus bsaic_salary grade 
700 =.04*bsaic_salary 6000 1
700 =.04*bsaic_salary 5200 2
500 =.03*bsaic_salary 5000 3
400 =.02*bsaic_salary 3000 4
200=.01*bsaic_salary 2000 Other grades

  :الحل
  بتحديد المتغيرات التي سنتعامل معها نبدأ أولاً 
Grade ويتم إدخاله عن طريق المستخدم ويتم تعريفه آعدد صحيح  

bsaic_salary ،bonus ،fees أعلاهلتحسب حسب الجدو وهذه المتغيرات    
total_income بالتالي يمكن تصميم المخطط الانسيابي آالآتي. ويحسب حسب المعادله أعلاه:  

  
  
  
  
  
  
  
  

      yes 
        

 
    

  No  
  yes    

        
    

   No  
  

  yes      
  

    
    No  

  
  yes    

 
    
 No 
 
          No 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

ابدأ

 النهاية

ادخل الـ 
grade 

grade=1 
 bsaic_salary=6000; 
bonus=.04*bsaic_salary;  
fees=700;

grade=2 
 bsaic_salary=5200; 
bonus=.04*bsaic_salary;
fees=700;

grade=3 
 bsaic_salary=5000; 
bonus=.03*bsaic_salary;
fees=500;

grade=4 
 bsaic_salary=3000; 
bonus=.02*bsaic_salary;
fees=400;

 bsaic_salary=2000; 
bonus=.01*bsaic_salary; 
fees=200;

total_income=bsaic_salary+bonus+fees 

 total_income اطبع
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:لي يكون البرنامج آالآتيوبالتا  
 

#include<iostream.h> 
void main() 
{ 
     int grade; 
     float bonus, total_income,bsaic_salary,fees; 
           cout<<"\n enter the employee grade: "; 
           cin>>grade; 
  switch(grade) 
  { 
   case 1: 
       bsaic_salary=6000; 
      bonus=.04*bsaic_salary; 
      fees=700; 
 break; 
 case 2: 
     bsaic_salary=5200; 
     bonus=.04*bsaic_salary;  
     fees=700; 
 break; 
case 3: 
   bsaic_salary=5000; 
bonus=.03*bsaic_salary; 
fees=500; 
 break; 
case 4: 
bsaic_salary=3000; 
bonus=.02*bsaic_salary; 
fees=400; 
break; 
default: 
bsaic_salary=2000; 
bonus=.01*bsaic_salary; 
fees=200; 
 break; 
}   
total_income=bsaic_salary+bonus+fees; 
  cout<<" the total income for this employee is "<<total_income; 
  }      

:هملحوظ  

،  بينها فواصلswitchتكتب هذه المتغيرات مع عبارة ، عند ارتباط الخيارات بأآثر من متغير 
 . بينها فواصلcase تكتب قيمها مع عبارة ،وآذلك قيم المتغيرات

 
 
 
 
 
 

Prog6 
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  Loops                                                                                  التكراريةالحلقات 
معينه تستخدم هذه " أو أوامر" تمثل هذه الحلقات الجزء الثاني من بنى التحكم فعند الرغبة في تكرار أمر

  :يجب عند تصميم الحلقة تحديد الآتي. و سنتناول في هذا الدرس ثلاثة أنواع من هذه الحلقات، الحلقات
 .الأوامر التي تحتاج إلى تكرار لتوضع داخل جسم الحلقة ♦
وصياغة شرط استمرار  يسمى عداد الحلقة intوذلك عن طريق متغير من نوع ، ات تنفيذ الحلقةعدد مر ♦

  .الحلقة أو توقفها
   forحلقة  -1

  العامةالصيغه 
for(counter_initial_value;condition;counter_incrementation/decrementation) 
{ 
.         statements " loop body"     
. 
} 

  :لعامة تحتوي على الصيغة ا
for وهي آلمه محجوزة وبين القوسين المستديرين توجد ثلاثة جمل برمجية:  
 counter_initial_value وهي الجملة المحتوية على إعطاء عداد الحلقة counterالقيمه الإبتدائية  ،

كن أن تتم عمليتي ويم، ويمكن أن تحتوي هذه الخطوة على تعريف العداد إذا لم يكن أعلن عن تعريفه من قبل
 . الإبتدائية قبل الحلقة وبالتالي نستغني عن هذا التعبير هناهالتعريف وإعطاء القيم

 condition إذا انتفى    وهو شرط استمرار الحلقة أي أن الحلقه تستمر إذا آان الشرط صحيح وتتوقف
 .مكن أن يكون الشرط مرآباًآما ي، وهذا الشرط يكتب باستخدام المعاملات العلائقيه آنفة الذآر، الشرط

 counter_incrimintation/decrimintation وهو معدل الزيادة incriminationأو النقصان  
decrimintationويمكن أن تتم هذه الخطوة ضمن الأوامر داخل جسم الحلقة ،  في قيمة عداد الحلقه

 :آما هو موضح ويستخدم لذلك معاملات خاصة ،نستغني عن هذا التعبير هناوبالتالي 
 

x++     x=x+1 
x--                     x=x-1 
x=variable "mathematical_operator"  " value" 
x"mathematical_operator"= " value" 

   أمثله توضيحيه
• for(int i=3;i<=8;i++) {…….}  for    داخل ترآيبة وإعطاء القيمه الإبتدائية له تم تعريف العداد
• int i=3;               forتم تعريف العداد في الدالة الرئيسية وإعطاء القيمه الإبتدائية له داخل ترآيبة  
      for( ;i<=8;i--) {…….} 
• for(int i=3;i<=8;) { i*=3;….}                معدل التغير في العداد موضوع داخل جسم الحلقه                               
• int i=3;    تم تعريف العداد وإعطاء القيمه الإبتدائية له في الدالة الرئيسية ووضع معدل التغير فيه في 
      for( ;i<=8;) { i/=3;….}                                                                           جسم الحلقه
   
• for(int i=3,int  j=9;i<=8||j>0;i=i+2,j--) {…….}            قه مرتبطه بمتغيرين           حل

  20و 2 بين المحصورة  odd numberيطبع الأرقام الفردية ++Cاآتب برنامجاً بلغة  )3.5(مثال
والعداد قيمته الإبتدائية  " الفرق بين آل عدد فردي والذي يليه"هذه الحلقه تحتاج لعداد يتغير بمعدل اثنين : الحل

  :آما هو موضح في البرنامج" لقهشرط الح "20  وينتهي بـ3
  
  
  
  

 
 

 
 

  

Prog7 
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   while حلقة -2

  الصيغه العامه
while(condition) 
{ 
.         statements " loop body"     
. 
} 

وتعريف العداد ، أن معدل التغير في قيمة العداد يكون داخل جسم الحلقهنفس الوضع القائم في الحلقه السابقة غير 
  :while حلقةيمكن إعادة آتابة البرنامج السابق باستخدام ،  الحلقهقبلدائية وإعلان قيمته الإبت

  
  
  
    

 
 
 
 
 
 

   do-while حلقة -3
  الصيغه العامه

do 
{ 
.         statements " loop body"     
. 
} 
while(condition); 

وتعريف العداد ، ن داخل جسم الحلقهنفس الوضع القائم في الحلقه السابقة غير أن معدل التغير في قيمة العداد يكو
حيث اختبار الشرط مؤخر بعد جسم  whileعكس حلقة نجد أن هذه الحلقه ، وإعلان قيمته الإبتدائية قبل الحلقه

يمكن إعادة آتابة ،  لابد أن تنفذ مره على الأقل حتى ولو انتفى شرط الحلقهdo-whileالحلقه مما يعني أن حلقة 
  :do-while حلقةدام البرنامج السابق باستخ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                Nested Loopsالحلقات المتداخله
مثلاً ، حينما يتطلب الأمر البرمجي تكراره على مستويين تستخدم الحلقات المتداخله حيث تكتب حلقه داخل أخرى

يجعل لكل  عدد من المواد فإن هنالك مستوي المواد والطلاب فمل مع درجات مجموعة طلاب فيإذا أردنا التعا
ونظراً لأن لكل طالب مجموعه من المواد فإن الحلقتين مرتبطتين ببعضهما البعض لذا توضع ، حلقه خاصةمنهما 

رب عدد مرات التنفيذ لكل عدد مرات تنفيذ الأمر الموجود بالحلقة الداخلية يساوي  حاصل ض. حلقه داخل أخرى
  .منهما

Prog8 

Prog9 

.....
.....

.....
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  : الخرج التالي يعطياآتب البرنامج الذي )3.6(مثال

  
  :الحل

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prog10 
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  3تمرين 
 :آم عدد مرات تنفيذ الحلقات التالية .1

a. for(i=1;i<15;i=i+3) 
b. for(int i=0,int  j=9;i<=16&&j>6;i++,j-=2) 
c. int t=4;  
while(t<=17) 
{…. 
t+=3;} 
d. int t=4;  
      do 
{…. 
t+=3;} while(t>17); 
e. for(i=9;i>5;i++) 
f. while(6>3) 
       {……….} 

  موظف؟n ليصلح لعدد prog5أعد آتابة البرنامج  .2
 100  و10في المدى من " primary numbers" يطبع الأعداد الأولية ++Cاآتب برنامجاً بلغة  .3
 :مادة ويخرج التقدير حسب الجدول التالي يطلب إدخال درجة طالب في ++Cاآتب برنامجاً بلغة  .4

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 حسب العلاقه                                                         !factorial" "nوب العدد  يحسب مضر++Cأآتب برنامجاً بلغة  .5
n!=n*(n-1)*n-2)*……..3*2*1 

 ؟مره أخرى do-whileومره أخرى باستخدام ،  مرهforأعد آتابة هذه الحلقه باستخدام  .6
int x=4; 
while(x<10){ 
cout<<"\n C++"; 
x++;} 

 :الخرج التالييعطي امج الذي اآتب البرن .7
              -ب                                     -أ 

  
  
  
  
  
  
  
  

"grade"التقدير  "degree"الدرجه 
 +A  فما فوق95

 A 95أقل من -90
 +B 90أقل من -85
 B 85أقل من -80
 +C 80أقل من -75
 C 75أقل من -70
  +D 70أقل من -65
 D 65أقل من -60

 F 60أفل من 
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int  float 
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  Arrays                                                                                      المصفوفات
 خانات الذاآره المتتالية التي لها نفس  عبارة عن مجموعه منوهي، لبيانات الهامهالمصفوفات هي أحد بنى ا
ورقم  المصفوفه نستخدم اسممعينه من هذه الخانات ومن أجل الرجوع إلى خانه . الاسم ونفس نوع البيانات

  .0العنصر في المصفوفه الذي يبدأ من 
  :الصيغه العامه للإعلان عن المصفوفه

 
array_type array_name[elements_number]; 

  
  وتتميز عناصر بها خمسه عناصريمثل إعلان عن مصفوفة من الأعداد الصحيحه،  ;int x[5]مثلاً الإعلان 

  .x[0],x[1],x[2],x[3],x[4]:يالمصفوفه آالآتالمصفوفه بالرقم المحصور بين قوسي 
آما "=" سند لها القيم عن طريق معامل الإسنادأو ت عناصر المصفوفه عن طريق لوحة المفاتيح ميمكن أن تقرأ قي

    :يلي
array_type array_name[elements_number]={values}; 

، [0] وتسند القيم للعناصر على التوالي ابتداءً من العنصر الأول يفترض أن يكون عدد العناصر مطابقا لعدد القيم
  . تلقائياً للعناصر المتبقيه0تسند القيمة  العناصر أقل منالقيم لكن عندما يكون عدد 

  :ملحوظه

في عمليات الإدخال والإخراج أو المعالجة  لتسهيل التعامل مع المصفوفات يمكن استخدام الحلقات التكراريه 
 .للدلاله على رقم العنصربحيث يستخدم عداد الحلقة 

  )1.4(مثال 
   مدخله؟اآتب برنامجاً لحساب المجموع والمتوسط لعشرة أرقام

  
  
 
  
 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :ملحوظه

 .charتستخدم المصفوفات في تمثيل سلاسل الحروف آالأسماء حيث يكون نوع المصفوفه  
                                                  Multiple Subscripts Arrayالمصفوفات متعددة الأبعاد

ئعة لهذا النوع من المصفوفات هو الجداول بين الاستخدامات الشاومن . يمكن للمصفوفات أن تأخذ عدة أبعاد  
لنصل لمعلومه معينه يجب تحديد السطر تنتظم فيها البيانات ضمن مجموعه من الصفوف و الأعمدة وبالتالي التي 

  : التالي يوضح الإعلان عن مصفوفه ذات بعدينلالمثا. والعمود وآل منهما يمثل بعداً للمصفوفه
float w[4][5]                    

جه  وللتعامل مع هذه المصفوفه في عمليات الإخراج والإدخال والمعال"4*5" عنصراً 20فهذه المصفوفه بها 
  .نستخدم الحلقات التكراريه التي مرت معنا سابقاً

  
  

.....
.....

Prog11 
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   اآتب برنامجا يحسب متوسط درجات الطالب في أربعه مواد )2.4(مثال
  :الحل

  

  . الحروف في الاسم الأول والثاني للطالب في البرنامج السابقنلاحظ استخدام المصفوفات في تمثيل سلاسل
  ملحوظه

  .يستخدم اسم المصفوفة الحرفية فقط ،عند التعامل مع سلاسل الحروف  
  : طلاب آما في الجدول6اعد آتابة البرنامج السابق على أن يحسب متوسط الدرجات لعدد  )3.4(مثال 

  
  المتوسط  حاسب  احصاء  اضياتري  فيزياء  اسم الطالب  المواد

    38  56  78  34  حسن علي
    90  89  90  67  علي سعد
    76  78  23  45  سالم علي
    34  56  78  89  صالح خليل
    54  63  78  45  فواز علي
    63  78  58  47  عمر خليل

  
 لتمثيل هذه البيانات لابد لنا من التعامل مع بعدين.  طلاب في بعض الموادةالجدول أعلاه يوضح درجات مجموع

  : آما يظهر في البرنامجهما الطلاب والمواد
  
  
  
 

Prog12 
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X 

Y 
SWAP

  

 ر الأخيوالإسم first_name و الإسم الأول degreeنلاحظ استخدام مصفوفات ذات بعدين لتمثيل الدرجه
last_name.  

  :استخدام المصفوفات في فرز البيانات
وتوجد عدة خوارزميات ، التطبيقيةيعتبر الفرز من أهم عمليات المعالجة المستخدمة في نظم التشغيل والبرامج 

 والذي يعتمد على مقارنه المتغيرات فيما بينها  bubble sortمنها ما سنتناوله الآن وهو الفرز الفقاعي ، للفرز
وتبديل مواقعها بما يتناسب مع نوع الترتيب سواءً آان تصاعدياً أم تنازلياً وهذا يتطلب مقارنة آل العناصر فيما 

.  عدد المتغيرات المراد ترتيبهاn مره حيث n-1ب استخدام حلقتين متداخلتين تعمل آل منهما بينها مما يستوج
تسند القيمة الأولى لمتغير التبديل ثم القيمه الثانيه للأولى ثم قيمة  حيث =عملية التبديل تتم باستخدام معامل الإسناد

  :x,yمتغير التبديل للثانيه آما في الرسم للتبديل بين قيمتي 
  1 

  
  

2  3  
  : آالآتي التصاعدي  للترتيبيمكن آتابة الخوارزمية

Loop(i=0 toi<n-1) أما الترتيب التنازلي فنفس الخوارزميه مع تغيير الشرط إلى:  
Loop(j=0 toj<n-1)                                                                                If(x[i]<x[i-1]) 
If(x[i]>x[i-1]) 
Swap=x[i] 
x[i]=x[i-1] 
x[i-1]=swap 

  )4(تمرين
  رقم ترتيباً تصاعدياً ؟n يقوم بترتيب ++Cاآتب برنامج بلغة  .1
 ؟ بحيث يحسب متوسط درجات الطلاب في آل مادة مادةm في  طالبn لعدد 12أعد آتابة البرنامج  .2
  

Prog13 
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Main( ) 
{ 
statements 
Function A 
statements 
Function B 
statements 
} 

…………
………….
Function D 

return  
………
………
return  

………
………
return  
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                                                                                            Functionالدوال
الداله عباره عن برنامج فرعي يحتوي على تعليمه برمجيه أو أآثر ويتم تنفيذ الداله عند استدعائها من قبل الداله 

ستدعاء آما هو موضح بالرسمالرئيسيه أو أي داله أخرى ثم ترجع الداله قيمه للدالة التي قامت بالا  
 

  البرنامج                                                                                  
         
 
                                        Function A 
  
          Function D 
 
 
 
 
 
                                              Function B 
 
 
 
 
 
 
 

 بمجموعه آبيره من الدوال الجاهزه والتي تتبع آل مجموعه منها لملف ترويسي لابد  تذخر المكتبه المعياريه للغه
 لحساب  الجذر التربيعي sqrtمثلاً الداله ، من ضمه للبرنامج عند الرغبه في استخدام احدى دوال هذا الملف

ويمكن الإطلاع على هذه الملفات و الدوال التي ،  للبرنامجmath.hلايمكن استخدامها الا إذاتم ضم الملف 
  math العمل وإليك بعض الدوال الرياضيه المنضويه تحت الملف بداخلها من قائمة المساعده الموجوده في بيئة

  مثال  الصيغه العامه  المهمه  الداله
tan حساب طل الزاويه النصف قطريه  tan(x) tan(0)=0  
sin  الزاويه النصف قطريه جيبحساب  sin(x) sin(0)=0 
cos  الزاويه النصف قطريهجيب تمامحساب   cos(x) cos(0)=1 
abs حساب القيمه المطلقه للأعداد الصحيحه  abs(y) abs(-7)=7 
ceil تقريب لأعلى  ceil(t) ceil(4.2)=5, ceil(-4.2)=-4 
floor تقريب لأسفل  floor(t) floor(4.2)=4, floor(-4.2)=-5 
pow ناتج رفع عدد حقيقي لآخر  pow(x,y) pow(2,3)=8, pow(.16,.5)=.4  
sqrt ايجاد الجذر التربيعي لعدد حقيقي  sqrt(w) sqrt(.01)=.1 sqrt(9)=3, 

fmod ايجاد باقي القسمه لعدد حقيقي  fmod(t,y) fmod(5,3)=2,fmod(3,.7)=.2 
log ايجاد اللوغريثم الطبيعي لعدد حقيقي  log(x) Log(4)=1.38629 

Log10 ايجاد اللوغريثم العشري لعدد حقيقي  Log10(x) Log10(100)=2 
  

  string.hوهذه بعض الدوال المتعلقه بمعالجة سلاسل الحروف ضمن الملف 
  ملحوظه  الصيغه العامه  المهمه  الداله

strcpy  نسخ النص  strcpy(s1,s2)   نسخs2فيs1 
strcat دمج نص مع آخر  strcat(s1,s2)   تمثلs1ناتج الدمج   
Strlen تحسب طول النص  strlen(s1) ناتج الداله عدد صحيح 

strcmpمقارنة نص مع آخر 
أآبر s1إذا آان ترميز1، إذا آان النصان متطابقان0 ترجع strcmp(s1,s2)  حسب ترميز آسكي

 s2أصغر من s1إذا آان ترميز s2 -1من 
strrev عكس النص  strrev(s1) لنص مثلا ترجع معكوس اcar تصبحrac 

  

Main( ) 
{ 
statements 
Function A 
statements 
Function B 
statements 
} 

…………
………….
Function D 

return  
………
………
return  

………
………
return  
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    في تشفير النصstrrevاستخدم الداله )2.5(مثال
C++ programming language is an object oriented language 
 

 الحل
 

 
 
 
 
 

  
  
  

                                                                                Function Creationإنشاء الدوال
وآما هو ،  عن طريق استدعاء الدالهاهزه في المكتبه المعياريه للغهبقه تناولنا استخدام الدوال الجفي الفقره السا  

 تحتاج إلى وسيط sqrt فدالة argumentsمن حيث عدد الوسائط لاستدعائهاواضح أن لكل داله صيغه خاصة 
ويمكن أن . وسيطين الأساس والأس تحتاج إلى powبينما نجد الداله، هالجذر ل إيجادواحد فقط هو العدد المراد 

  : وهنا يجب تحديد، وبالتالي عليه الإعلان عن الداله وبنائها ومن ثم استدعائها بهينشئ المبرمج الدوال الخاصة
 .الأوامر والمهام التي ستقوم بها الداله ♦
 .نوع وعدد الوسائط التي سترسل للداله ♦
 .نوع القيم التي سترجعها الداله ♦

                                                                   Function Declarationهالإعلان عن الدال
 الوسائطعدد ونوع  وreturned typeمقصود بالإعلان تحديد مواصفات الداله من حيث نوع الإرجاعال

arguments type الدالهواسم function name.  
  :الصيغه العامه

Returned type function name(arg1 type name,arg2 type name,…….); 
، " أحد أنواع المتغيرات المعروفهوالوسيط هو متغير فيأخذ" يمثلان نوع الوسيط  arg1 type,arg2 typeحيث 

  .الوسيط وهو اختياري في الإعلان وهو اسم nameويعقب ذلك 
  :ملحوظه

 الرئيسيةقبل بدء الداله يتم الإعلان عن الداله  

 للوسيط قيمه خلال الإعلان فستعتبر قيمه افتراضيه له ما لم ترسل للداله قيمه أخرى وهنا لا إذا أسند  
  .      يلزم مناداة الداله بوسائط

  : مما يأتيقم بالإعلان عن الدوال التاليه حسب  المواصفات الموضحه في آل فقره)3.5(مثال
 قيقي؟وترجع عدد ح صحيحةمن نوع أعداد  لها وسيطين swapالداله   .أ 
 ؟صحيح طويلوترجع عدد طويل  عدد صحيح وسيطلها  invertالداله   .ب 
  ليس لها وسائط ولا ترجع شئ؟printداله ال  .ج 

  :الحل
 float swap(int, int)  .أ 
 long int invert(long int)  .ب 
 ()Void print  .ج 
  الدالهتعريف 

لتي تنجز مهام الداله والذي يمكن جسم الداله الذي يحتوي على الأوامر والتعليمات البرمجيه اتعريف الداله هو  
  .تعليمات البرمجيه التي درسناها آنفاًأن يستخدم فيه أي من ال

  :الصيغه العامه
Returned type function name(arg1 type name,arg2 type name,…….) 
{ 
function body 
} 

Prog15 
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  :اتملحوظ

 .ز مهامها مباشرةًفإن الداله لن ترجع شئ وإنما تنج voidإذا أعلن عن الداله أنها  

 .ملحقه بقيمة الإرجاع في آخر جسم الداله returnلزم ذلك استخدام التعليمه ،  الداله ترجع قيمهتإذا آان 

 . الأخرىيكون مستقلاً عن الدواليجب أن جسم الداله  
  مدخلين صحيحين برنامجا يستخدم الدوال في تحديد القيمه الأآبر والقيمه الأصغر بين رقمينب اآت)4.5(مثال

  ؟max, min الدالتين سمىبحيث ت
  :الحل

 وأن آل منهما int من نوع "العددين المخلين "هام الدالتين نجد أن آل منهما تحتاج إلى وسيطينو تمعنا في مل
 :?ويمكن استخدام المعامل الشرطي  minأو الأصغر في  maxهو القيمه الأآبر في  أيضاً اً صحيحاًترجع عدد

  :لذا يكون البرنامج آالآتي،  لتحديد القيمه الأآبر أو الأصغرفي بنية الدوال
  

                                                
  

  والالإعلان عن الد
  
  
  
  
  
  

                       استدعاء الدوال
       

  
  
 
 
 
 
 
 

  
  
  

   تعريف الدوال                  
  
  
  

  :دالهإرسال المصفوفات آوسائط لل
آما يمكن أن ، ++Cنوع من أنواع البيانات المعروفه في وسيط الداله آما ذآرنا يمكن أن يكون متغير من أي 

فمثلا في المثال السابق لو أردنا أن نحصل على العدد الأآبر ، يكون مصفوفه من المتغيرات من أي نوع
 . ترسل للدالهفإن مصفوفه من الأعداد الصحيحه سوفوالأصغر من بين عشرة أعداد 

  :اتملحوظ

 .عند الإعلان والتعريف بالداله يستخدم اسم المصفوفه متبوعاً بأقواس المصفوفه خاليه 

 .عند استدعاء الداله نكتفي باسم المصفوفه فقط 
  : لعشرة أرقام باستخدام المصفوفات آما يليprog 16يمكن إعادة آتابة البرنامج

Prog16 
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                                                                            Recursive Functionالدوال العوديه

بإرجاع قيمه لنفس النقطه وهي بدورها تقوم ، من الملاحظ أن نداء الدالة يتم من نقطه في البرنامج خارج الداله 
 تقوم الداله باستدعاء نفسها وهذا التي تم فيها النداء وقد يتطلب البرنامج أن تكرر الداله نفسها عدة مرات وبالتالي

  .ما يعرف بالدوال العوديه
  :ملحوظه 

 )) س(د(د)=س(د:أي على الصيغهالأسلوب العودي عندما تكون الداله علاقة في نفسها يستخدم  
  )1+س(د)+س(د)=س(مثلاً د
  : التالية تمثل أشكالاً لدوال عوديهغ الصي)5.5(مثال

• int xx(int a) 
{ 
… 
….  
return xx(a) 
}  

• float ww( int b ); 
{ 
…. 
…. 
return ww(b)+ww(b-1); 

Prog17 
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                                                                               Hanoi Tower مشكلة أبراج هانوي

ن  ويوجد عدد مA, B, Cأعمدة  ثلاثة تتلخص في وجود والمشكلةثال لتوضيح الدوال العوديه يستعمل هذا الم
 آما ، الذي أقل منه أعلىو،  يكون القرص ذو القطر الأآبر أسفلبحيثAالعمود الأقراص متدرجة القطر على 

 مع مراعاة عدم Bبالإستعانه بالعمود  بنفس الوضع C إلى العمود  والمطلوب نقل الأقراص،هو موضح بالشكل
  .وضع قرص على آخر أقل منه في القطر

  حل حسب عدد الأقراص المدخل؟المطلوب برنامج يحدد خطوات ال
   

 A                                     B                                   C 
    

                       
    
    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :الحل
  :نجد الآتيقرصين حالة وجود لو حاولنا حل المسألة في 

  .B  إلىAحرك قرص من 
 .C إلى Aحرك قرص من 
 .C إلى Bن حرك قرص م

   B      إلىAفإننا نحتاج لنقل القرصين العلويين من  3أما إذا آان عدد الأقراص ،  خطوات3إذن يتم الحل في 
ثم ينقل القرصين ، في خطوه واحدهB   إلى   Aثم ينقل القرص الأخير من "  خطوات3وهذا يحتاج إلى " 

يمكن تلخيص خطوات ،  خطوات7 يتم الحل في نإذ، " خطوات3 وهذا يحتاج إلى  “C  إلى  Bالعلويين من 
  :الحل آالآتي

   B   إلى   A قرص من n-1أنقل  
 Cإلى  Aانقل القرص الأخير من  
   C   إلى   B قرص من n-1أنقل  

  .يتم استدعاء الداله من داخلهاحيث  العوديه  تطبيق لمبدأوالثالثةنجد أن في الخطوتين الأولى 
   أي أن قرص مضروباً في اثنين زائداً واحدn-1 عدد خطوات الحل لـ نجد أن عدد خطوات الحل يساوي

  1+)1-ن(د*2)=ن(د
   فإن 5=مثلاً إذا ن

  )4(إذا حسبنا د وهذا لايمكن الحصول عليه إلا 1)+4(د*2)=5(د
  1)+3(د*2)=4(د
  1)+2(د*2)=3(د
  1)+1(د*2)=2(د
  1)=1(د

  :المشكلةالبرنامج التالي يوضح حل هذه ، ديه إذن هذه الداله تحتاج إلى تطبيق لمبدأ العو31)=5(إذن د
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   التي تمثل الأرقام Fibonacci Series من سلسلة فايبوناتشي nاآتب برنامحاً يحسب الحد )6.5(مثال
0,1,1,2,3,5,8,13,21,………… 

  :يحسب بالعلاقة) ن(العام ححيث الحد 
  1)=1(ح،0)=0( أن حمع العلم)  2+ن(ح )+1-ن(ح )=ن(ح

  وتستخدم في التصميم المعماري golden ratioالنسبة بين أي حد والذي يسبقه تسمى بالنسبه الذهبيه :الحل
من صيغة الحد العام لهذه السلسله نجد أن أي حد من حدودها هو ، آنسبه بين الطول والعرض للنوافذ والغرف

لذا يستحسن أن تكون الداله ،  أن العلاقه داله في نفسهاأي" حاصل جمعهما"داله في الحدين السابقين له 
Fibonacci1  أو 0 وفي حال إدخال قيمه يبدأ البرنامج بطلب إدخال ترتيب الحد المراد إيجاد قيمته،  داله عوديه 

  .nفإن الداله ترجع 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

Prog18 

Prog19 
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                                                                    Function Overloadingفرط تحميل الدوال
تعدد الدوال الشكلي حيث يمكن أن تعطي أآثر من داله الاسم نفسه مع تغيير في عدد الوسائط أو المقصود بذلك 

 حيث تظهر ddتالي يمثل فرط تحميل الداله الداله بعد مطابقة عدد ونوع الوسائط المثال الاستدعاء ويرسل نوعها
  :ومره بدون وسيط ، doubleومره بوسيط من نوع ، intمن نوع مره بوسيط واحد 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 

                                                                 Inline Functionالمباشرةالدوال 
تقل تنفيذ البرنامج إلى تدعاء الداله ينوعند اسنسخه من تعليمات هذه الداله في الذاآرة عند تعريف دالة ما تنشأ 

  تنفيذ البرنامج وقت فإنمن المراتفإذا استدعيت داله عدد ، الاستدعاءثم يعود إلى أول سطر بعد هذه التعليمات 
وللتقليل من هذا الأثر يعلن عن الداله أنها خطيه عن طريق الكلمة ،  من وإلى الداله القفزبسببسيهدر 

  . إلى الداله المستدعيةinline من القفز بأن تنشأ نسخه من الداله  ممل يؤدي إلى التخلصinlineالمحجوزة
  :ملحوظه

عدد مرات الاستدعاء للداله آثير لأن ذلك سيؤدي  آبيرا وها إذا آان حجمinlineاستخدام ليس من المناسب  
اء  للبرنامج وبالتالي بطء في أدالمحجوزة المساحة مما يؤدي لتضخم  عدة مراتinlineإلى نسخ الداله

  .البرنامج
                                  Global & Local Variablesالشاملة والمتغيرات المحليةالمتغيرات 

اله في البرنامج بما في ذلك دتكون متاحه لأي   تسمى متغيرات شامله والمتغيرات المعرفه خارج نطاق أي داله
ق أي داله فهي متغيرات محليه لا يمكن استخدامها إلا في نطاق تغيرات المعرفه داخل نطاأما الم، الداله الرئيسيه
 yغير أن ،  متغيراً شاملاً يمكن تناوله من أي دالهa حيث يمثل  البرنامج التالي يوضح هذا المفهوم .الداله نفسها

  .متغير محلي معرف للداله الرئيسيه فقط
  
  
  
  
  
  
  
  

Prog20 

Prog21 
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  لمبرمج إنشاء ملفات الترويسه الخاصه با
 مكانإوب  في مكتبة اللغة المعياريهHeader Filesمعنا سابقاً وجود عدد من ملفات الترويسهآما مر 

  ويتم ضم الملف لأي برنامج عنhالمبرمج انشاء ملفات خاصه به عن طريق حفظ الملف بالإمتداد
   include”file_name#"طريق الصيغه

  )5(تمرين
 :ما هو ناتج التعليمات التاليه .1

 cout<<strlen("I love C++ programming")  .أ 
 cout<<strrev("I love C++ programming")  .ب 
 strcat("death to ","israil")  .ج 
 pow(4,2)  .د 
 sqrt(.36)  .ه 
 ceil(2.05)  .و 
 floor(3.99)  .ز 
 ceil(-8.2)  .ح 
 floor(-.99)  .ط 

 :أعلن عن الدوال التاليه .2
 . لها وسيط واحد حرفي ولا ترجع شئaaالداله   .أ 
 . عدد صحيح لها وسيط عدد حقيقي وترجعbb الداله  .ب 

 استخدم الدوال العوديه لحساب مضروب العدد؟ .3
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